

# 穗小學開筆禮 點硃砂拜先生

## 講授人生道理 意在教育熏陶



深井小學老師幫學生點硃砂。網上圖片

香港文匯報訊 中國傳統中，學童開始識字、習禮，是一件人生大事。廣州市中小學昨日開學，部分學校提前舉行新生入學禮，從小學的「開筆禮」，點硃砂到中學的三鞠躬拜師式，再到大學入學的「鑲局護航」……「復古範」、「中國風」成為入學禮的主流。

在古代，學童在開學的第一天要早來到學堂參加「開筆禮」，由啟蒙老師講授人生最基本的道理，並教寫字，參拜孔子像，經過一定的儀式才可以入學讀書。近年來，很多小學也重新抬起了「開筆禮」。

### 「開天眼」啟智 一撇一捺學做人

據《廣州日報》報道，在開學前一天，廣州市黃埔區深井社區深井小學75名一年級新生，身穿學士服，頭戴書生帽，參加了一場別開生面的「開筆禮」儀式。啟蒙師長用紅色的硃砂點在學子們的額頭正中，希望孩子們借此開啟智慧。廣州市番禺區執教村的正聲小學新入學的孩子們身着漢服，手執毛筆，同日也完成了開筆禮。隨着古樂聲響起，老師端起硃砂，手執毛筆，在學子的額頭正中點上紅痣，為學子們祝福。孩子們一個個既興奮又好奇，仰着小臉，等待着自己「開天眼」的那一刻。「人生聰明識字始」，一支毛筆，一張宣紙，一撇一捺，一個方方正正的「人」字，從孩子們選擇不穩毛筆的

小手中躍然紙上。在老師的帶領下，每位學生都認真地書寫起第一個「人」字，它意味着孩子的做人從今天開始，從此刻開始，從寫下這個還不太漂亮的「人」字開始。

叩求學之門，正己之衣冠，三鞠躬行拜師禮，擊鼓鳴志，禮成！前日下午，廣東廣雅中學2013級的800多名高一新生在老師的帶領、家長的見證下完成了莊嚴的「入學禮」。從去年起，廣東廣雅中學重啟百餘年前的入學禮，帶領新生手寫「人」字，行拜師禮。

廣雅中學校長葉麗琳表示：「在學生成長的關鍵節點行禮，對於學生有警示、教育、熏陶的作用，必定會讓學生終身難忘。」

### 「鑲局」出動「寶馬」送行李

華南師範大學前日迎新場面也趣味多多。華師老生騎「政行鑲局」牌三輪車護送新生行李。在該校石牌校區迎新現場，不少「寶馬車」穿梭在校道上。其實，此「寶馬車」非彼寶馬，而是幫新生運輸行李的三輪車。「司機」說，「寶馬車」出自於政治與行政學院，從前日早上5時就開始工作，一直到晚上，主要負責學院新生的行李運輸工作。新生除了能享受「寶馬車」的待遇以外，還可以享受「政行鑲局」的護鑲三輪車護送行李。



孩子向師長行禮。網上圖片

## 河南15歲少年考中大學本碩博

香港文匯報訊(記者 駱佳綜合報道) 15歲考上名牌大學醫科，還是最難考的八年制本碩博連讀。華中科技大學新生報到第一天，15歲的同濟醫學院臨床醫學新生張賽瑞，就吸引了大批「粉絲」，連校長李培根也忍不住跟他合影贈言：「好好學習！」張賽瑞是河南商丘人，出生於1998年6月23日。據其母親介紹，兒子自控力非常好，別的小孩都在頑皮的時候，他能一坐兩個小時，基本上兩個月就能掌握一學年的課。小張高中畢業於商丘市第一高級中學，今年高考考了627分，這一結果大大超乎他的意料。這一結果大大超乎他的意料。

### 華中科技大學校長李培根(中)與張賽瑞(右)合影。網上圖片

「我在學校不算成績很拔尖的，之前只敢想五年制的，沒想到考上了八年制。」他說的五年制指的也是醫學。他說，爺爺、姥姥、舅舅、姨媽全是醫生，父母也都在當地衛校教書，從小耳濡目染，學醫是「很自然的事」。

## 京研徵大氣污染費 年底出台限行政策

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道) 為進一步治理大氣污染以及緩解城區內交通擁堵現象，北京市環保局於9月2日發佈《北京市清潔空氣行動計劃(2013-2017年)重點任務分解措施》，計劃要求，北京市交通委和北京市環保局牽頭規劃低排放區，研究制定徵收交通擁堵費政策。按照計劃，2013年底，北京將研究完善並出台小客車分區域、分時段限行政策。

理霧霾天和緩解交通壓力，從年初至今，北京已實施一系列綜合性環保措施。此次公佈的「清潔空氣行動計劃」，要求北京交通部門與環保部門聯合牽頭研究制定徵收交通擁堵費政策。計劃中涉及的其它部門將牽頭制定智能化車輛電子收費識別系統、落實區域差別化停車收費制度等，來引導降低中心城區車輛使用強度。

氣行動計劃」顯示，每年初北京將對各區縣政府、市級部門和市屬國有企業上一年度完成環保情況進行考核，其結果作為領導班子考核的重要內容，適時向社會公佈，並實行「一票否決」制。

「清潔空氣行動計劃」還指出，今年北京將研究揮發性有機物等排污費徵收政策，2014年開始徵收。揮發性有機物主要來自機動車尾氣排放、噴塗、石化、餐飲油煙排放等渠道。此外，今年還將調整二氧化硫、氮氧化物排污收費標準。

### PM2.5納官員考核

據北京市環保局透露，PM2.5指標將影響北京官員的仕途。根據「清潔空

## 穗黃標車限行擬擴至全市

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道) 廣州擬從明年起，將黃標車限行範圍擴大到全市區域。《廣州市環境保護局、廣州市公安局、廣州市交通委員會關於限制高污染汽車通行的通告(徵求意見稿)》日前開始徵求意見，擬從明年起，全天24小時禁止未持有環保標誌的廣州市籍汽車在行政區域(十區兩市)內通行。為減機動車尾氣污染，從2009年起，穗已開始分階段在廣州市中心區實施黃標車限行措施。

黃標車是未達到國I排放標準的汽油車，或未達到國III排放標準的柴油車，將其貼了黃色環保標誌。目前，穗仍有12.4萬輛黃標車未淘汰。新通告計劃執行期為5年。



廣州擬從明年起，將黃標車限行範圍擴大到全市。本報廣州傳真

## 江蘇開審特大油溝案

香港文匯報訊 據中新網報道，2日上午9時許，涉案金額達6,000萬元、涉及全國117家食品企業及個人糧油店的特大油溝案在江蘇省連雲港市中級人民法院開審。這是《中國食品安全法》頒佈4年來，中國範圍內涉及案值較大的一起油溝案。

據了解，該案嫌疑人涉嫌用「廢棄油脂」和「肉製品加工廢棄物」等煉製加工成「食用油」，銷售至安徽、四川、重慶、北京等地，涉案價值達6,000多萬元。

當天上午，16名被告人悉數到庭。法庭審理過程正在進行。

# 台豪雨釀災 南部爭600億治水

## 當局陷財政困難 不排除加稅籌款



豪雨近日在台灣各地釀災。圖為基隆市31日道路因淹水陷入一片汪洋。中央社

香港文匯報訊 綜合媒體消息：豪雨近日在台灣各地釀災，台灣南部5縣長首長包括屏東縣長曹啟鴻、台南市長賴清德、高雄市長陳菊、嘉義縣長張花冠、雲林縣長蘇治芬昨日聯合召開記者會，力爭台當局續編6年600億元(新台幣，下同)(約156億港元)的治水特別預算。據了解，「江內閣」基於財政困難、舉債空間僅餘兩千多億元，對再編列六年六百億特別預算，傾向不埋單。



屏東縣長曹啟鴻(左起)、台南市長賴清德、高雄市長陳菊、嘉義縣長張花冠、雲林縣長蘇治芬昨日聯合召開記者會。中央社

雨的「積水」。「行政院長」江宜樺上週五視察南部水患，面對地方首長要求編列治水預算時指出，島內財政困難，包括治水經費在內，必要時「不排除加稅」籌措財源。據悉，「財政部」已着手研議加稅可行性，除擴大對不動產課徵奢侈稅、調降兩稅合一股利抵稅額外，提高營業稅率也是未來加稅的優先選項。粗估若加稅「三箭齊發」，一年可以增加的稅收約有700億至800億元。

### 「行政院」：淹水積水治法不同

「行政院」發言人鄭麗文昨天說，「行政院」非常重視地方要求續編治水特別預算這件事，也積極跟相關部會研商，很快就會有結論。鄭麗文說，現在島內財政非常困難，預算財源是一個問題；另外，接下來的治水與之前的8年800億元應該是不同的方式，前者是治「淹水」，後者可能要治的是因應極端氣候強降

的「積水」。「行政院長」江宜樺上週五視察南部水患，面對地方首長要求編列治水預算時指出，島內財政困難，包括治水經費在內，必要時「不排除加稅」籌措財源。據悉，「財政部」已着手研議加稅可行性，除擴大對不動產課徵奢侈稅、調降兩稅合一股利抵稅額外，提高營業稅率也是未來加稅的優先選項。粗估若加稅「三箭齊發」，一年可以增加的稅收約有700億至800億元。

### 藍委：8年800億屬「民粹」

面對「立委」及地方首長要求編列治水特別預算的龐大「政治壓力」，「行政院長」江宜樺前日在基隆

就防洪治水政策表示，「政府財政短缺，希望能把治水經費花在刀口上。」

「行政院」官員指出，在「不增舉債、不排擠其他公共建設」前提下，中央政府會把注各地方需求的治水計劃，但不再全由中央埋單。官員並表示，將盡快舉行會議，確立「政院」整體治水方向，也不排除邀集地方首長坐下來談，共同面對舉債已達上限、是否應有新治水思維等問題。

國民黨「立委」李鴻鈞表示，當年「扁政府」提出八年八百億就是「民粹治水」，並非專業考量，由中央編列特別預算，由地方政府提報預算額度，但該怎麼使用卻沒提，過去失敗過，台當局不應重蹈覆轍。

## 輿論：台渲染陸威脅 謀軍購預算

香港文匯報訊 據中社社報道，台灣「國防部」近日向「立法院」提報「2013年中共軍力報告」，透露解放軍戰車和戰機數量在今年雙雙暴增，比去年增加1到2倍。與該報告書一起送交「立法院」的，還包括台軍2014年度預算報告，提出將編列巨額預算向美國採購武器裝備。有輿論昨日稱，台軍期望通過渲染「大陸武力威脅」謀求軍備預算順利過關的意圖「不言而喻」。

對大陸的戰力已逐步超過台灣，台「國防部」說，今年起將過去的「平衡建軍」改為「重點建軍」，防務資源將主要放在主戰部隊，以建立現代化聯合防衛戰力為出發點，達「嚇阻威脅及預防戰爭」的目的。

### 擬購「佩里」級導彈艦

台「國防部」提交的2014年度預算報告編列3127億元(新台幣，下同)(約814億港元)，其中有關購建新型軍事裝備的預算大幅提高，包括編列56億元(約14.6億港元)預算採購兩艘「佩里」級導彈護衛艦；編列24億元(約6.25億港元)為「經國」號戰鬥機進行性能提升，使其能執行「遠距壓制作戰」和「防空制壓作戰」任務等。

有島內分析認為，台「國防部」希望通過渲染解放軍對台威脅，為尋求美國援助和提升軍備找借口，同時也展現台軍強化自身實力的決心，以化解島內不滿。

但有台軍方將領私下透露，未來幾年台灣的防務會陷入最低點，首當其衝財政窘迫導致預算額度下降，接下來是募兵制將吞食大量有限預算，作戰訓練維持經費不足將導致裝備妥善率下降，台軍未來發展「實在令人憂心」。

## 14%幼稚園校車「超齡」 安全堪憂

香港文匯報訊 據台媒報道，台灣監察機構在近日開學日揭出運送幼稚園學童往返學校的校車存在嚴重風險，



圖為台灣幼稚園校車。網上圖片

全4,325輛幼稚園校車中，竟有594輛(約佔14%)的車齡超過10年，依規定已需強制汰換的「老爺車」仍在路上行走，其中近半在台中地區，家長驚呼「太可惡！」關注兒少的團體則感到「痛心！驚訝！」台灣7,161公私立幼稚園陸續開學，早前新北市一名小男童在開學首天乘坐校車回校，竟在途中因校車轉彎時後門大開，男童被拋出車外，險些在命喪輪下。事故調查發現，原來因為該輛校車破舊不堪，車後門的鎖失效，以致意外發生。

## 藍擬推龍應台選台南市長

香港文匯報訊 據中社社報道，2014年的台灣地方「七合一」選舉尚未閉幕，藍、綠兩大政黨已暗潮洶湧。島內媒體昨日集中討論台南、台北兩大都會的市長人選，其中台南市方面有指國民黨已鎖定龍應台、陳威仁等多人，盼能一舉擊敗民進黨的「明星市長」賴清德。分析稱，台南市當初就是因為文化古都的優勢而升格為「直轄市」，因此文化議題將是台南市的未來主旋律，而出身高雄市茄苳區的龍應台，其家鄉與台南市緊鄰，她的求學生涯從台南女中到成功大學，都在台南度過，對於台南市的熟悉程度自然不在話下。龍應台為著名台灣作家，廣受包括香港等地區讀者喜愛，著有《野火集》、《孩子你慢慢來》、《大江大海一九四九》等作品，現為台灣首任「文化部長」。蘇冀台北市長「鎖」蔡英文 而在台北市方面，民進黨更於昨日爆出驚人猛料，指民進黨主席蘇貞昌為免蔡英文成為他出選2016大選的最大障礙，不惜要求心腹在民調中造假，盼能催動蔡英文出選台北市長，借此將小英「鎖死」在市長寶座上，以免2016的民進黨再次演出「蘇蔡之爭」。

## 護照被指謀暴利 當局稱未計間接成本

香港文匯報訊 據今日新聞網報道，「外交部領事事務局」明年度預算中護照收入高達23億元(新台幣，下同)(約6億港元)，歲出預佔14億元(約3.65億港元)，包含8000萬元(約2,084萬港元)護照器材購置費，有「立委」估算1本護照的成本只要400多元(逾104港元)，「外交部」卻收取1,300元(約340港元)的護照規費，一本賺800根本是「賺很大」。針對媒體質疑，「外交部」發言人高安昨日表示，歲入與歲出是兩件事情，歲出依業務實際狀況需要編列，護照成本除印製、材料等工本費等直接成本，但是也有包括人事、設備及辦理護照事務等間接成本。她強調，台灣護照製作費用遠低於歐洲、美國、韓國等其他地區。